

情山爱水仙女湖

◇杨友仁

在钟灵毓秀的仙女山上，“仙女湖”是一个备受人们敬仰和倾慕的爱情圣地。那里有一块明静纯洁的绿份天空，有一列列妩媚多情的青峰幽谷，有一汪荡漾着情波爱意的翠绿湖水，有一个在民间流传千古的关于仙女与牛娃相爱的美丽传说。进入二十一世纪之后，在“仙女湖”情山爱水间又演绎出了一个令人赞誉的新时代的爱情故事。

“仙女湖”，位于仙女山东麓的崇山峻岭中，海拔1200余米，座落在梦幻谷南侧巍巍的“盘龙山下”，其东北方紧紧依偎着神奇秀美的“南天门”峰峦，东南则仰望矗立云天的千仞绝壁“鹰嘴崖”，西面便是终年云雾缭绕神秘的“藏基坨”谷地，深藏于中的浩浩渺渺湖区，面积在8000亩左右。离山下重庆市传统村落土地乡的“犀牛古寨”只有10公里，距名闻遐尔的“天生三桥”景区和“印象·武陵”实景剧演出地的桃园大峡谷仅仅3公里。一条连接仙女山旅游度假区和桐梓云海茶山、后坪天池苗寨的宽阔旅游公路穿湖而过，交通十分便利。

“仙女湖”旖旎迷人的山光水色和悠远而神奇的传说故事，每年都要吸引许多游客和一对对情侣来此观光游览、拜谒遗址、加深情感交流、培育圣洁的爱情之花、筑牢爱情的基石，收获满满的情爱之果。成为近十年来人们游览仙女山景区时“非去不可”的所在。

妩媚多情的人间仙境

湛蓝的天空，洁白的云朵，黛青的山峦，绿绸般的湖水，一群群洁白的水鸟结伴在翠湖上空欢快地翱翔。竖立在弯弯曲曲水岸沙滩边的一顶顶乳白色帐篷，像一朵朵盛开在湖畔的雪花。平坦柔软的沙滩上，一对对激情飞扬的青年情侣，高扬着青春的笑脸在湖边任性肆意追逐。三三两两银发苍苍的耆老或牵手或挽肩漫步在树丛花径间。每当夕阳西下晚霞满天时，更有三五个孤独的歌者或依偎湖边的古树或坐在礁石上对着萨克斯，吹奏着缠绵哀婉情溢的古今情歌……

据传，“仙女湖”是早年天庭仙女下凡到人间游玩寻乐和沐浴的地方，至今在“鹰嘴崖”灌木丛生的绝壁上，还有仙女们从天而降时残留的“降仙坪”、曾经在此梳妆整冠的几处“梳妆台”、以及登天复回时一再流连的“回天道”等遗址。

西北面终日云蒸霞蔚的“南天门”群峰，民间传说它是天庭仙女下凡后的必经之地。长年隐匿在祥云浓雾之间的则是莽莽苍苍、被尊称的武陵（“五龙”）之首的“盘龙山”。左侧那座云雾缭绕的“鹰嘴崖”，犹如一道巨大的绿色屏障巍然地矗立，它携手三山合围，把一汪清澈碧透的仙山秀湖紧紧揽于怀中，只在南面洞开一道狭窄的桃花山谷口与外界沟通。

“仙女湖”的湖水被人们称为天之圣水，全由合围的高山密林漫流出一道道清澈的山泉汇聚而成，春夏秋冬，一年四季碧翠明净，绿如琼浆。湖区犹如一块巨大的明镜，终年山岚轻绕，仙风盈盈，碧波浩渺，风光旖旎，鲜花簇拥，诗韵流淌，仿若在大美仙女山中镶嵌的一个圣洁的天然浴池，清晰地倒映着四周浪漫的青峰峻岭、悬崖峭壁和近岸丛生的杂树竹丛。

圣洁的爱情圣地，没有辜负四面八方为敬仰世间纯真情爱而来的一批批游客一对对情侣，她热情地张开双臂欢迎大家光临，传递着世间最原始、最圣洁、最真挚、最迷人、最勾魂的爱意情愫。

首先，映入人们眼帘的是“仙女湖”惹人迷醉的湖光秀色，瞬间即可撩拨人们的心弦，手赏心悦目中油然而生急不可耐的冲动，忘情地扑进湖水中去接受沐浴的洗礼。

当人们乘坐一只只小舟在浩洁明净的湖上荡然飘行，很快会在一层层起伏的绿波中产生“水在山中，山在水里”的感觉。绵延苍翠的一座座青岭峰峦倩影清晰地倒映在碧波之中，四周紧裹的崖楼褶皱纤毫毕现，一丛丛树枝一簇簇花树在微风中摇曳吐艳，不说成群的白鹭，就连一只只雀儿在湖空飞过都会清丽可见，历历在目，让人唏嘘不已，只觉得人和舟体全都在山巅之上作梦般的遨游徜徉。这样的此情此景，恰如清代学士袁枚在一首脍炙人口的诗中描绘的那样：“船到兴安水最清，簇簇山水水中生，分明看到青山顶，船在青山顶上行。”

“仙女湖”的湖水因源自周边的青峰峻岭，蕴含着丰富的营养成份很高的各种有机物质。因湖水的滋养，成为各种高山鱼类栖息生活的天堂。风平浪静时，常有一群群活泼可爱的鱼儿在湖水中自由游动，或欢蹦跳跃，或嬉水追逐，惹得一只只矫健的白鹭和不甘寂寞的青鸟前来盘旋鸣叫，它们对着鱼群委婉啾啾共享欢愉，演绎出自自然宇宙生物世界和谐欢快的一曲曲动人乐章。

多数时间，“仙女湖”的水面十分恬静，柔澜轻荡，温婉如处子。早晨，轻纱般乳白色的薄雾飘飘漫漫，浮罩在水面之上，整个湖区就像一处圣洁的充满诗情画意的云海仙境。每逢下雨的时候，湖面雨丝如帘，流光溢彩，此时附近的青山、雄崖、翠岗和农家果园、庭院全都笼罩在梦幻般的雨雾中，朦朦胧胧的一袭烟雨，别有一番景象。晴日傍晚到来，夕阳喷火，灿烂的余晖染红天际，整个湖区瞬间变成辉煌灿烂的神奇世界，斑斑驳驳的霞光把湖面涂抹得绚丽多彩，万顷碧波顷刻被染成一块块巨大的七彩绸缎，在轻柔的晚风中随风飘荡，展现出恢宏眩目的壮美和无穷的魅力，令人不知自己是在仙境还是人间。

千古传颂的爱情故事

“仙女湖”作为一个产生美丽爱情的驰名圣地，不光有美艳的风光吸引广大游客，发生在这里的那个流传千古的仙女和牛娃的相爱故事，让人们无不给予尊重和钦佩。

传说很早很早以前，仙女山上的黄家大湾有一个姓黄的财主，外号叫“包谷王”，他霸占了黄家大湾周围两百多亩耕地，全部种了包谷（玉米），每年雇请了十多个长工为他耕作。这“包谷王”却是一个心如蛇蝎、手段歹毒的财主，家里的长工佣人干的苦累活，吃的是猪狗食，受的是伤心气，动不动还要被“包谷王”打骂，大家对他是又恨又怕。

有一年，仙女山上从旧历五月初开始就出现天干，毒辣辣的太阳一连晒了五十几天，老窖林的青杠树都被晒死了，地里的庄稼颗粒无收，村里不少百姓都

被迫到外地逃荒要饭。

“包谷王”家的长工和佣人也纷纷离开他家，除了几个家丁就还剩一个放牛娃没走。那放牛娃是几岁时因家里交不起佃种“包谷王”的租粮被抵债来到他家放牛的，大家都喊他“牛娃”。当年牛娃已经十七八岁了。“包谷王”自从长工逃走，对牛娃看管得很紧，每天除要他放牧一大群牛羊之外，还要他上山砍柴割草，从早到晚没有一点空闲时间。整天的劳累让年轻力壮的牛娃也感到腰酸背痛，晚上睡下就连声呻吟。

有一天，牛娃赶着牛羊到“仙女湖”边去放牧，那里有茂密的树丛和青青的草坪。牛娃在路过湖畔的一个树丛时，突然看见草地上有放有一堆华丽的绉罗衣衫，他觉得很奇怪，在这荒郊野处哪来这些衣衫呢？于是牛娃赶忙跑起来抱在手中。此时，一个如花似玉的姑娘从湖畔绕过树丛来到牛娃的身边。姑娘笑着对牛娃说，那些衣衫是她和姐妹们放在这里的，请他还给她们。牛娃是个诚实的小伙子，一听姑娘讲了原由，立刻就把手中衣衫交还给了她。

当天晚上，牛娃正要睡觉，他住的草房门突然轻轻被推开了，白天在“仙女湖”边碰见的那位姑娘笑容可掬地走了进来。轻声招呼过后，她就坐到牛娃的床边与他摆起了龙门阵。姑娘告诉牛娃，她是天上王母娘娘的侄女，因过不惯天庭枯燥无味的日子，于是经常邀其他姐妹们偷偷下凡，来到景美花香的仙女山上玩耍，在“仙女湖”碧绿清澈的水里沐浴，今天见到牛娃诚实的举动，特地代表姐妹们赶来感谢。摆谈中，牛娃也诉说了自己苦的身世和遭遇“包谷王”的虐待，姑娘听后十分同情他。从那以后，姑娘经常到牛娃放牧的地方和居住的草屋来与他幽会，有时在夜深人静时，还助小伙子洗衣服、缝补破衫。

牛娃从小死去了父母，在苦难中长大成人，在与姑娘认识之后，感受到人间真情、温暖和体贴，因此十分感激她的同情和帮助。但是，他又怕别人知道后同会耻笑他敢与仙女交往。姑娘看出他的心思后说道：“你是一个诚实善良的小伙子，我爱你真心诚意的，两人相处心心相印，一清二白，你怕什么？况且这事只有你知、我知、天知、地知，就是别人知道了也管不着。”后来，姑娘来的次数更多了，有时白天还帮牛娃砍柴割草。不管“包谷王”要牛娃做再多的活路，姑娘都帮着他干完。

世间上真是墙有缝、壁有耳。牛娃与天上仙女来往的事终于被“包谷王”知道了。“包谷王”听人们讲，与牛娃来往的那个姑娘又年轻又漂亮，美如天上的仙女后，顿时心如猫抓和妒火中烧。

一天深夜，“包谷王”摸黑悄悄的来到牛娃住的草房处，透过壁缝往里一看，两只眼睛差点绽了出来。坐在牛娃身边的姑娘硬是年轻水嫩，比传说中的仙女还要美过十分。他看着看着就心生出一个恶念来，回去后马上招呼几个家丁，冲进牛娃的草屋把他和那姑娘五花大绑捆了起来，分别关在两间屋子里。

原来，有女儿的“包谷王”想要霸占仙女作妾为他生子。当天晚上就想对姑娘行非礼。殊不知当他走进关押姑娘的屋子，屋里哪有美女？昏暗的灯光下只见一条七尺长的蟒蛇躺在屋子中央。他顿时吓得屁滚尿流，急急忙忙

地跑了出来。

“包谷王”想霸占姑娘的美梦落空后，就迁怒于牛娃，他恼羞成怒地跑进关押牛娃的屋子，逼迫他说出姑娘姓是名谁来自何方。牛娃根本不知姑娘的去向，说啥也讲不出来，“包谷王”得不到一个答案，便让家丁对牛娃一顿狠狠的毒打。

牛娃被“包谷王”打得皮开肉绽，疼痛难忍。半夜，他被一阵轻柔的抚摸惊醒，睁眼一看，原来是仙女来到身边，对他进行安慰。牛娃的伤口经姑娘抚摸之后，很快愈合起来，疼痛也逐渐消失了。

第二天一早，“包谷王”又逼牛娃上山去放牧，但始终放心不下，就派家丁远远去跟踪。中午时分，他接到消息，牛娃又和那姑娘在一起了，并且说说笑笑的打得十分火热。“包谷王”听后，气得七窍生烟，一股醋意油然而升，马上带着家丁前去捉拿牛娃和那姑娘。

牛娃和仙女正在一边谈笑一边砍柴割草，忽然看到“包谷王”带着家丁向他们跑来，知道不是好事，马上扭头就向山坡上跑。“包谷王”见牛娃和仙女跑了，就紧紧地跟在后面追。牛娃和仙女跑过一道道陡峭的山岗和平坦的草场，当他们来到梅子坳山谷时，突然被一道万丈悬崖挡住了去路。

正在牛娃和仙女危难之时，天边出现了一道彩虹，顺着彩虹半空飞来了几个仙女，她们帮着姑娘扶着牛娃，纵身跃上崖巅。“包谷王”一行追到崖下，看见一群仙女与姑娘和牛娃在一起，更加气急败坏起来，发誓一定要捉到姑娘和牛娃。这时，晴空突然响起一个霹雳，立即把“包谷王”和几个家丁击死。然后，那几个仙女摇身变成几柱石峰留在山崖上。

仙女与牛娃一道升了天，梅子坳山谷那几柱石峰便成了仙女山上矗立千秋的“仙女石”，给后人留下了一段流传千古缠绵悱恻的美丽爱情故事。

新世纪谱写爱情乐章

近年，随着仙女和牛娃美丽爱情故事通过各种媒介的广为传播，来自神州大地及一些国外游客和情侣，纷纷远离都市的红尘和喧闹，在慕名前往仙女山游览时都要到“仙女湖”来观赏、游玩和体验，他们或在湖边搭建棚帐露营，观风景，赏日出日落，任清凉世界习习凉风的沐浴，感受一段宁静悠闲的“神仙”日子。另外，不少游客或去追寻古代仙女下凡的足迹，寻觅千古传说故事的踪影，或攀越到“鹰嘴崖”悬崖半腰上的“降仙坪”、“梳妆台”和“回天道”等景点去作缅怀和瞻仰，领略爱情的浪漫和圣洁。

据“仙女湖”景区管理处的工作人员介绍，自景区开放以来，每年要接待数千游客来瞻仰千古爱情圣地，在湖区的一些崖壁、崖楼上，到处可见许多情侣铭刻的对纯洁忠贞爱情的理解以及各自的山盟海誓，体现了作为爱情圣地的“仙女湖”已被广大游客所钟爱并逐渐扩大其影响。

行文至此，作者还要向读者们介绍一个真实发生在“仙女湖”新时代纯真美丽的爱情故事。

那是10年的一个夏天，一心追求纯洁超然爱情的重庆大渡口区文学青年刘贵平，在从媒体上了解仙女和牛娃的爱

情故事后，刚刚大学毕业，他便专程来到仙女山，走进“仙女湖”，亲自聆听当地老农讲述仙女和牛娃的爱情故事，寻觅千古传说故事中的一些踪影，还爬上云雾缭绕险峻陡峭的“鹰嘴崖”上，登临高高的“降仙坪”作瞻仰。在仙女用过的“梳妆台”前仔细流连，并站在仙女返回天庭的“回天道”上追思、领略传说中仙女和牛娃爱情的崇高和圣洁。

他在下山途中，碰到一个风尘仆仆的女孩，正汗流浹背地从山路上向上攀登。刘贵平看到她不顾艰辛喘着粗气攀山的模样，立刻对她感生了敬佩之心，并向女孩投去了赞赏的目光。就在他们狭路相遇之时，突然女孩踩虚了脚，失重的整个身子将要坠下两米多高的石坎上滑落下来，有可能跌下悬崖深渊中，就在万分危险的一瞬间，刘贵平迅速扭过身去上前将女孩紧紧抱在怀里，才避免了一场灾难的发生。

女孩很快从惊险中回过神来，她离开刘贵平的怀抱，连连向这位出手相救的恩人并表示真诚的谢意。两个素不相识的青年就这样不期而遇了。经过交谈，姑娘向刘贵平作了介绍，她姓宁名小苇，四川华莹山市人。前日随团来仙女山旅游，在听了导游对仙女山的来历，特别是仙女和牛娃美丽的爱情故事后，从小就羡慕浪漫爱情的她决定要来“仙女湖”爱情圣地走一遭，亲身体会千古传颂的爱情故事发生地，寻找纯洁唯美爱情的真谛。当刘贵平也讲出自己爱情的追求后，两个青年人很快成了心心相印的知己。于是刘贵平决定陪着宁小苇再次登山，拜谒了“降仙坪”、“梳妆台”和“回天道”，在参观中一边联系仙女下凡到人间发生的爱情故事，一边发表各自的感想。

下山之后，这段美丽的邂逅竟让刘贵平和宁小苇难舍难分了，他们干脆在“仙女湖”畔一户农家里住了下来，继续谈人生谈理想谈抱负，一同到翠湖的沙滩上漫步，观赏四周仙境般的青峰翠峰，留下一行行情爱的足迹，或坐上小舟到碧波深处去流连，仰看万里无云的蓝天，欣赏湖空中一对对白鹭自由翱翔，或向岸畔树木花丛中窃窃私语的情侣们挥手致意。第二天他们还驱车赶到梅子坳，观赏矗立云天的“仙女石”峰，对着石峰深情唱起《今生相爱》的情歌，并留下亲密的情影。

在几天的接触中，刘贵平和宁小苇对彼此都作了进一步的了解，让两颗火热滚烫的爱情种子埋下了心田。然后他们携手来到湖边传说是牛娃和仙女初次相逢的花丛前，在一棵女贞子树上系上了一把“同心锁”，真诚地订下了爱情之约，发誓要在当今喧闹的红尘中，象当年仙女和牛娃那样摒弃世俗、不怀私心、不夹杂质，永结同心，要让纯洁的爱情之树百年长青、开花结果。

经过两年的交往，刘贵平和宁小苇在“仙女湖”相识相知的情侣喜结连理。三年前，这对追求浪漫爱情的青年夫妇，毅然来到仙女山创业，在“仙女湖”畔的桃园村租房开了一家名为“仙女情缘”的宾馆，广泛与市内外的旅行社联系，专门接待来“仙女湖”参观游览的客人，并多次应客人的请求，去作他们的导游，把她们俩在“仙女湖”收获的爱情与仙女和牛娃的故事绘声绘色地告诉给广大的红尘男女，让人世间真、善、美的情爱永驻于游客的心中。